



海外 中國學生 民族主義初探 (節選 1)

播出時間： 新唐人衛星電視每週六上午 9am -10am 每週六晚 11:00pm -12:00pm (重播)

以下是哈佛大學費正清中心研究員何曉清二零零八年十月十九日在「歷史教訓和未來挑戰--紀念大躍進五十週年和改革開放三十週年」國際研討會上的發言。

認同一個「崛起的中國」？

【何曉清】大家好。我今天要講的是我正在進行的一個研究專案，就是關於「海外中國學生民族主義初探」的一個專案。

我想現在大家對民族主義已經不是很陌生了，因為經過今年的「揮紅旗，迎聖火」啊，「迎奧運」啊，這些很戲劇性的場面，大家對民族主義已經不是很陌生了。但是二零零六年我剛剛開始的做這個課題研究的時候，很多人會覺得我不是有點太誇張了，或者是小題大作，說海外哪裏有那麼嚴重的民族主義。其實他們不應該這樣吃驚，因為「舞紅旗」等等的現象是經過很長時間慢慢建立起來的。

從二零零六年開始到現在，海外民族主義事件，在西方的校園發生過一系列的事件，可能大家不是很了解，因為它主要是發生在校園裏面，外面沒有很多的報導。在這些發生在校園裏的事件中，很多學生在學術會議上，或者政治討論上很強烈地表達了對批評中國聲音的反對。

比如在多倫多大學，我當時寫過一篇報導，當時有一個中國學者講中國貪污問題的時候，那些中國學生在提問的時段，輪流上去問他同樣的一個問題：你是不是中國人？他們輪番反覆地提問。那個會開完了以後，他們就跟著他。而且還有些女孩子很生氣地對他說，你說中國有妓女，是污辱了我媽媽、是污辱了我、是污辱了中國人民。她哭著追著他去罵。然後他們在

多倫多大學學生會的網站上，發了四百多個留言，說要幹掉那個賣國賊，又說這個學者的演講是西方的一個陰謀等等。

同一時間，在美國的MIT（麻省理工學院）也發生了類似的事情，但是這一次不是發生在一個中國人的身上，而是發生在一位教亞洲史的日本教授身上。這位教授用一些圖畫來講日本在侵華的時候的慘酷性。麻省理工大學的中國學生會發動了一系列的E-Mail攻勢，很惡意的去恐嚇他。最後警察都介進來。中國學生會要求麻省理工大學官方當局向他們道歉。他們說，你們沒有資格把亞洲人民或者中國人民這一段痛苦的歷史來這裏曝光（exposed），暴露在世人的眼裏。

從民主社會的角度來看這些事情，是很讓人擔憂的，特別是那種情緒。我們後來看到的王千源事件等等，他們已經變成了攻擊；從大學校園走向了社會街頭。他們從一開始只是要表達自己的意見，變成了對個人的攻擊；變成了他們想阻礙和改變主流媒體對中國的看法。這一系列的發展變化從二零零六年到二零零八年短短兩年時間裏，已經是越來越嚴重了。

其實如果我們不看時間、地點和人物的話，我們可能還以為這些小孩是大陸「文革」的紅衛兵，但是我們要想一想他們其實都是從過去改革二、三十年成長起來的；是中國所謂的最精英的人才，因此他們可以到美國、加拿大還有新西蘭。新西蘭也有類似的事情發生。

為什麼他們來到海外以後，他們沒有受西方民主的自由理念和價值完全影響而改變呢？是甚樣的一個因素讓他們把一個關於政權的討論；關於政治問題的討論變成和理解成爲是對一個國家、對一個民族

的污辱，把一個學術討論轉向要挑戰這個討論者個人對民族、祖國的忠誠呢？

詳細內容請見：<http://www.ntdtv.com/xtr/b5/2008/12/13/a233388.html#video> ◇



圖：中國留韓學生（左）及中國留澳學生（右）在奧運火炬傳遞現場。（Getty Image）

致讀者：上期本版刊登的【世事關心】《侵入美國的中國三聚氰胺》下集部分將在之後登出。請留意，謝謝。

上愛荷華大學 ——幸運的選擇

轉學分：可接受國際學生的轉學學分

獎學金：提供獎學金給亞洲大學本科生

8周兩課制：每8周學兩門課，使學習更專注

遠程教學：無論你身處美國本校、新加坡和馬來西亞的分校，或是參加網上教學，你都能拿到學位。

環境：寧靜宜人，是適合讀書的地方。

想不到的驚喜



圖：中國留韓學生在火炬傳遞現場發起攻擊



電話：(800)553-4150
(563) 425-5200
地址：605 Washington St.
P.O. Box 1857,
Fayette, Iowa 52142
網址：<http://www.uiu.edu>
international@uiu.edu